Instituto Superior Técnico
Eng. Biologia e Eng. Biomédica
1° Exame de Fisica I - 26-11-2021 - Duracao: 2 horas
Em opcao podera ser feito um dos Testes - Duracgao: 1 hora

Resolva cada um dos problemas numa folhas separadas.
Sé6 sao permitidas maquinas de calcular ’simples’.

Cotagoes: 1 (2;0.5;1;1.5) 5 2 (2;1;131) 5 3 (1.3;1.3;0.7;0.7) 5 4 (2) ; 5 (1;1;1;1)

Exame / Teste 1

1. Uma bola de massa m; = 20 g e velocidade v; = 20 m/s choca elasticamente
na horizontal com um alvo de massa my; = 600 g que se encontra em repouso.
Supondo que o alvo se pode deslocar horizontalmente e
que o choque se dé no centro do alvo, a uma altura h =
1.50m do solo, determine justificando (isto é, obtendo
as equagoes que utilizar):

a) A velocidade da bola apds o choque e a fracao de C—3= - S

energia cinética perdida por ela; ™ -
b) A velocidade do bloco apés o choque; s "
¢) A distancia do ponto em que a bola chega ao solo a 1

posicao inicial do alvo;
d) O modulo da velocidade da bola no momento em que chega ao solo.

2. Dois patinadores no gelo deslocam-se, em sentidos contrarios, segundo
duas rectas paralelas que distam dentre si de 1.5m. A velocidade, em modulo,
dos patinadores é de 7Tm/s e a massa de cada um deles de 70kg. Quando se
encontram, no ponto mais proximo um do outro, dao as maos e ficam a rodar
agarrados.

a) Calcule o momento angular do conjunto imediatamente antes de os patina-
dores darem as maos;

b) A sua velocidade angular dos patinadores depois de ficarem agarrados;

¢) O médulo da for¢a que cada um dos patinadores exerce para efectuar o
movimento descrito;

d) A velocidade angular do conjunto se se aproximarem um do outro, encur-
tando a sua distancia para 80 cm.



Exame / Teste 2

3. Considere um péndulo gravitico plano, formado por um fio de 2m de
comprimento, de massa desprezavel, e uma massa m = 3kg, suspensa no fio,
que ¢ largado, sem velocidade inicial, de um angulo de 5° relativamente a
posicao de equilibrio. Considere que o atrito é nulo.

a) Obtenha a equacgao diferencial para o movimento do péndulo;

b) Diga qual a sua solugdo, para as condigoes iniciais atras referidas;

¢) Quantas oscilagoes realiza o péndulo num hora?

d) Numa situagao mais realista (em que se considere o atrito do ar), observa-se

que o péndulo reduz as suas oscilacoes a metade ao fim de 15 minutos. Qual é
o coeficiente de amortecimento?

4. Um copo de vidro de 100g contém 200g de dgua e encontram-se em
equilibrio térmico a 20°C. Que massa de vapor de agua, inicialmente a 130°C,
¢é necessario adicionar ao copo com agua para que a sua temperatura passe de
20°C para 50°C?

N6 = 2.26 x 10%J /kg Cagualig = 4.18kJ /kg K

Caguavap = 2.01kJ/kg K Cyidro = 837 J/kg K

9. Considere um cilindro munido de um pistao contendo 0.24 mol de azoto
(N3), a pressdo de p = 140kPa e a temperatura T = 310 K. Admita que o
pistao esta ligado a um dispositivo que permite trocar energia sob a forma
de trabalho com o exterior. O pistao move-se lentamente na horizontal até o
volume do gés duplicar. O gas mantém-se em contacto térmico com o exterior
e a sua temperatura conserva-se constante. Considere que o azoto se comporta
como um gas ideal.

a) Qual a variagao de energia do gas? Justifique;
b) Qual o trabalho produzido pelo gas durante a expansao? Justifique;
¢) Qual o calor recebido pelo gés durante a expansao? Justifique;

d) Qual a variacao de entropia do gas? Justifique.
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